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宜昌金东方高级中学2016年春季学期3月月考
高一物理试题
考试时间：90分钟       满分：110分       命题人：席会荣        
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本试题卷共4页，三大题17小题。全卷满分110分。考试用时90分钟。
★祝考试顺利★

第Ⅰ卷

一、选择题：（本题共11小题，每小题5分，共55分．其中7、10、11为多项选择题，选不全得3分，错选不得分）

1．关于万有引力定律和引力常量的发现，下面说法中哪个是正确的 （    ） 

A.万有引力定律是由开普勒发现的，而引力常量是由伽利略测定的

B.万有引力定律是由开普勒发现的，而引力常量是由卡文迪许测定的

C.万有引力定律是由牛顿发现的，而引力常量是由胡克测定的

D.万有引力定律是由牛顿发现的，而引力常量是由卡文迪许测定的

2．关于力和运动的关系，下列说法中正确的是（    ） 

A.物体做曲线运动，其速度不一定改变   B.物体做曲线运动，其加速度可能不变      

C.物体在恒力作用下运动，其速度方向一定不变 D.物体在变力作用下运动，其速度大小一定改变 
3．小船在水速较小的河中横渡，并使船头始终垂直河岸航行，到达河中间时，突然上游来水使水流速度加快，则对此小船渡河的说法正确的是（    ） 

A.小船要用更长的时间才能到达对岸    B.小船到达对岸的位移将变大，但所用时间仍不变

C.因小船船头始终垂直河岸航行，故所用时间及位移都不会变化

D.因船速与水速关系未知，故无法确定渡河时间及位移的变化

4．狗拉雪橇沿位于水平面内的圆弧形道路匀速行驶，以下给出的四个关于雪橇受到的牵引力F及摩擦力f的示意图（图中O为圆心）中正确的是（    ）
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5．两颗人造卫星 A. B绕地球做匀速圆周运动，周期之比为
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  ，则轨道半径之比和运动速率之比分别为（    ） 
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6．假设地球同步卫星的轨道半径是地球半径的n倍，则（     ） 

A.同步卫星的运行速度是第一宇宙速度的
[image: image11.wmf]1

n

  B.同步卫星的运行速度是第一宇宙速度的
[image: image12.wmf]1

n

  

C.同步卫星的运行速度是地球赤道上的物体随地球自转速度的[image: image13.png]


倍

D.同步卫星的向心加速度是地球表面重力加速度的
[image: image14.wmf]1
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7．如图所示,小物体P放在水平圆盘上随圆盘一起转动，下列关于小物体所受摩擦力f的叙述正确的是（    ） 

A.f的方向总是指向圆心       B.圆盘匀速转动时f=0 

C.在转速一定的条件下，f跟物体到轴O的距离成正比 

D.在物体与轴O的距离一定的条件下, f跟圆盘转动的角速度的平方成正比 

8．如图所示，在固定的圆锥形漏斗的光滑内壁上，有两个质量相等的小物块A和B，它们分别紧贴漏斗的内壁，在不同的水平面上做匀速圆周运动。则以下叙述正确的是(    ） 

[image: image58.png]


A.物块A的线速度小于物块B的线速度

B.物块A的角速度等于物块B的角速度  

C.物块A对漏斗内壁的压力等于物块B对漏斗内壁的压力 

D.物块A的向心力大于物块B的向心力 

9．质量为m的木块静止在光滑的水平面上，从t=0开始，将一个大小为F的水平恒力作用在该木块上，在t=t1时刻F的功率是（    ） 

A.
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10．物体A.B的质量相同,都静止在水平地面上,用水平拉力F1.F2分别作用于A。B上,分别作用一段时间后撤去,A。B各自滑行一段距离后停下来.A、B的v-t图象分别如图中折线a.b所示.F1.F2撤去后,物体做减速运动过程的速度图线彼此平行(相关数据已在图中标出).由图中信息可以得出 (    )

A.物体A、B与水平地面的动摩擦因数相等

B.F1对物体A做的功大于F2对物体B做的功

C.F1对物体A做的功等于F2对物体B做的功

D.F1.F2的大小之比为5∶2 

[image: image60.png]


11．如图是简化后的跳台滑雪的雪道示意图。整个雪道由倾斜的助滑雪道AB、水平的起跳平台BC和着陆雪道CD组成，AB与BC平滑连接。运动员从助滑雪道AB上由静止开始在重力作用下下滑，滑到C点后水平飞出，落到CD上的F点。E是运动轨迹上的某一点，在该点运动员的速度方向与轨道CD平行，E′点是E点在斜面上的垂直投影。设运动员从C到E与从E到F的运动时间分别为tCE和tEF。不计飞行中的空气阻力，下面说法或结论正确的是（    ） 

A.运动员在F点的速度方向与从C点飞出时的速度大小无关 

B.tCE∶t EF＝1∶2  

C.CE′∶E′F可能等于1∶3  

D.CE′∶E′F可能等于1∶2 

二、实验题（共14分，每空2分）
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12.某实验小组设计了如图(a)所示的实验装置，通过改变重物的质量，利用计算机可得滑块运动的加速度a和所受细线拉力F的关系图象，他们在轨道水平和倾斜的两种情况下分别做了实验，得到了两条a－F图线，如图(b)所示． 
①图线________是在轨道左侧抬高成为斜面情况下得到的(选填“①”或“②”)． 
②力传感器可以直接测得细线上的拉力，因此本实验是否还要求重物质量远小于滑块和位移传感器发射部分的总质量M吗？回答____（填“是”或“否”） 
③滑块和位移传感器发射部分的总质量M＝_____kg；滑块和轨道间的动摩擦因数μ＝____。(g=10m/s 2)
13.在“研究平抛物体的运动”的实验中某同学实验时得到了如图

所示物体的运动轨迹， O为坐标原点，x、y轴正方向如图所示，

A、B、C三点的位置在运动轨迹上已标出，则小球平抛的初速

度 v0=___m/s（g取10m/s 2 ）；小球开始做平抛运动的位置坐

标 x=___cm， y=__cm。 

解答题（共41分）
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14.（8分）轻杆长L=1.5m，以一端为圆心，在竖直面内做圆周运动，杆另一端固定一个质量m=1.8kg小球，小球通过最高点时速率v=3m/s，求此时小球对杆的作用力大小及方向（g=10m/s 2）

[image: image64.jpg]
15.（8分）如图为“快乐大冲关”节目中某个环节的示意图，参与游戏的选手会遇到一个人造山谷AOB，AO是高h＝3 m的竖直峭壁，OB是以A点为圆心的弧形坡，∠OAB＝60°，B点右侧是一段水平跑道．选手可以自A点借助绳索降到O点后再爬上跑道，但身体素质好的选手会选择自A点直接跃上跑道．选手可视为质点，忽略空气阻力，重力加速度g＝10 m/s 2 
（1）若选手以速度v 0水平跳出后，能跳在水平跑道上，求v 0的最小值； 
（2）若选手以速度v1=4 m/s水平跳出，求该选手在空中的运动时间。 


（10分）火箭发射卫星的开始阶段是竖直升空，设向上的加速度为a=5m/s2，卫星中用弹簧秤悬挂一个质量m=9kg的物体。当卫星升空到某高处时，弹簧秤的示数为85N，那么此时卫星距地面的高度是多少千米（地球半径取R=6400km，g=10m/s 2）

（15分）如图甲所示，质量M=1.0kg的长木板A静止在光滑水平面上，在木板的左端放置一个质量m=1.0kg的小铁块B，铁块与木板间的动摩擦因数μ=0.25，对铁块施加水平向右的拉力F，F大小随时间变化如图乙所示，4s时撤去拉力。可认为A、B间的最大静摩擦力与滑动摩擦力大小相等，取重力加速度 g= 10 m/s 2求：

（1）0-1s内A、B的加速度大小 aA和a B  

（2）经多长时间A、B的速度相等？

（3）4s 内小铁块B运动的距离S。
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11

	D
	B
	B
	C
	C
	B
	CD
	C
	C
	AC
	AD


12、  ① ； 否； 0.5； 0.2   
13、2m/s   -10cm   -1.25cm 
14、解：设杆对球是拉力，对球受力分析，由牛顿第二定律
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                                             （4分）

代入数据得：
[image: image20.wmf]F7.2N
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－

杆对球是支持力，方向向上，大小为7.2N（2分）

由牛顿第三定律，球对杆的压力大小为7.2N，方向向下            （2分）

15、解：（1）
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（2分）

代入数据得
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（2）设在空中运动时间和t1
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（2分）
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16、解：设卫星离地面高度为h，地球质量为M，对物体由牛顿第二定律
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（4分）

地面上质量为m1的物体
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（4分）

代入数据解得h=3200km  （2分）

17、解：（1）对A、B分别由牛顿第二定律
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（各1分）

解得
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（1分）

（2）t1=1S后B的速度为
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v3.5m/s

=

（1分）

对B，
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B将以V1匀速直线运动，设t时刻共速
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  （2分）

解得[image: image37.png]1.4s




（1分）

（3）[image: image39.png]


内运动距离[image: image41.png]x, =agtl = 1x35% 1°m = 175m



        （1分）

1s-1.4s内[image: image43.png]


，B匀速运动距离[image: image45.png]3.5x0.4m=1.4m



  （1分）

1.4s-4s内，令[image: image47.png]


，对AB整体由牛顿第二定律
[image: image49.png]F, =(M+ m)a



                                               （2分）

得：[image: image51.png]1.25m/s?




                                            （1分）

B匀加速运动距离[image: image53.png]5 = ity +2at = (35% 2.6 +2x 125 X 2.6?)m = 13.325m



（1分）

4s内B运动距离为[image: image55.png]16.475m
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